



盐城“打”鸟记

□司马小萌

所谓“打”鸟，是摄影人对自己用“长枪短炮”拍摄鸟类的再形象不过的比喻了。

不当一线摄影记者很久了，人也变得娇气。退休后拍照基本用手机，是华为的坚定支持者；即便用相机，也只选用最轻便的卡片机；并且还敢豪迈地宣称：凭俺这个资深摄影人多少年的积淀，不出大片都难。可是，碰上拍鸟，还能嘚瑟么？前几天我领着摄影小分队一行八人去江苏盐城射阳县拍丹顶鹤，俺拿着市场价仅七千元的卡片机，和其他人几万元的“大炮”悄悄比试，对不起，只能“自惭形秽”！

我国有两个地方被称为“丹顶鹤的家乡”，一个是黑龙江齐齐哈尔的扎龙，另外一个就是我们去的江苏盐城丹顶鹤自然保护区，正确称谓是“江苏盐城国家级珍禽自然保护区”，地处江苏中部沿海，包括了江苏省的射阳、东台、大丰、滨海和响水五县（市）滩涂，海岸线长587公里，总面积45.3万公顷，其中核心区位于斗龙港与新洋港之间，面积为1.74万公顷，是中国最大的海

岸湿地保护区，每年在这里越冬的丹顶鹤最多达800多只，是世界上数量最多的丹顶鹤越冬栖息地。

射阳县的生态环境实在太好了。为减少对湿地生态系统的破坏，盐城国家级珍禽自然保护区竭尽所能；每年冬季的观鸟拍鸟活动都有严格限制。感谢盐城晚报陆应铸总编辑的努力安排、盐阜大众报两位摄影大咖王亚洲、周晨阳热情协助；感谢盐城市委宣传部和射阳县委宣传部的大力支持；更感谢自然保护区的周密安排，杜主任辛苦地当向导。

凌晨五点我们从宾馆出发，四十分钟后赶到保护区改乘电瓶车；又在漆黑一片的泥泞土路上步行约一公里到达观鸟棚。已是拍鸟权威的杜主任约法三章：手机不能出声，讲话不能大声，不许频频走动；还有，不要穿红色衣服刺激鸟儿的视神经。此时大约六点半天刚亮，鸟儿们还没飞走找食。我们运气尚好，虽没到大批丹顶鹤飞来越冬时段，又有零星小雨没出太阳，但陆陆续续能看到几十只丹顶鹤活动。

我先前只有一次拍鸟实践，是五年前在山东海驴岛拍海鸥。海鸥很多，离得近，所以那次，俺的卡片机，自豪地不输单反。

而这次，距离远啊，杜主任估算，丹顶鹤离我们足足有400米至1200米！只有两只丹顶鹤靠近过我们一次，好像有残疾，只走动不飞翔，似乎是保护区救助过的……俺的卡片机顿时像小朋友的玩具，感光度不够，清晰度太差，糊成一片；又没带三脚架，相机端不稳。OMG！我老老实实承认，大意了！

一个多小时后，鸟们飞走了，我们打道回府。此行经验，可以用一句最简单的话概括：拍鸟需要经验，更需要专业设备。

我用手机和卡片机拍摄了照片，向各位看官报道一下拍鸟过程。然后隆重推出了大家的精彩作品，尤其是北京拍鸟达人张月明的作品。是的，他手持专业相机和三脚架、600定焦头，外加五年多来刻苦的不间断的拍鸟实践，俨然已成高手。不过，七万元的装备，着实令我咋舌。呵呵。

徒步之趣

□孔金泉

徒步的习惯是从我上大学时养成的，每到周末无所事事，于是走出曲阜师范大学的校门，一直向东。

曲阜邮票一般大小，但精致可爱，古风古韵，这也增添了我徒步的乐趣。我喜欢绕着孔府孔庙走一遭，红墙琉璃瓦，阳光下熠熠生辉。若是傍晚，还会听到投林的灰鹭发出的咳嗽声。累了的时候，我喜欢坐在街边的石墩上休息一会儿，翘角飞檐的仿古建筑让我有穿越时空之感，尤其是那笃笃有声的马车，经过你的时候马打着响鼻，还散发出热气腾腾的汗液的味道。有的时候，我与它对视，那温润的大眼睛总能看到我的内心，似乎被它攥紧了，有怜悯的痛。

工作以后，家与单位十分钟的路程，更是安步当车。中间有一段护城河，看似

止水，偶尔有鱼翻坑。后来城市改造，护城河被侵占，有人清塘，鱼虾被挤到逼仄的一角，泥鳅占大头，盆满钵满。多年以后，城市再次升级改造，护城河又要恢复原貌了，挖土机日夜轰鸣，搅扰你的清梦。

我还会经过一个清真寺，很早的时候，信众踽踽而行，安静得就像行走的树。清真寺有些破败了，据说已经选址新建，但走熟的路很难放弃，所以这个清真寺还是常有人来。

后来，我乔迁新居，家与单位更近了。中间经过一个菜市场，整天都像炸窝的麻雀，叽叽喳喳。天蒙蒙亮，菜农就开始布摊。新鲜的蔬菜上还带着露湿的泥土，翠绿欲滴。可以想到，他们下地的时候，应该是顶着寥落的星辰。然后家庭主妇们陆续登上舞台，于是菜市场热

闹起来。问价，还价，斗智斗勇。家庭主妇们往往乐此不疲，她们锱铢必较，哪怕为家里省下一角钱也沾沾自喜。货比三家，欲擒故纵，走为上计，一部《孙子兵法》被她们烂熟于心。然后，菜市场就消停下来。到了下午，偶尔有菜贩搓麻将消磨时间。人们说，菜市场是城市里最具烟火气的地方，可以治愈很多的不开心，诚乎斯言。

也就是眨眼的工夫，我所居住的小城也得了城市病，车水马龙，一不小心就堵了。街道成了二手汽车会展，喇叭声、抱怨声此起彼伏。幸好，我是徒步，见缝插针，并不妨碍什么，甚至还有些看热闹不嫌事大的幸灾乐祸。记得我在浙江西塘，窄巷

之窄，只容一人通过。那时疑惑，现在想明白了，路一宽，就不是走人的了。君不见路上的行人总是小心翼翼？

徒步之趣是可以触摸到城市的脉搏，最抚凡人心。同时，它也是你身体的加分项，那年爬泰山，我以不惑的年龄一口气登顶，连同行的年轻人都自愧弗如。



花开盛世

2021中国牡丹之都（菏泽）
牡丹产业发展类奖项评选活动

赛花会、科技创新、
商业模式创新
三项评选
皆设最高奖
「金牡丹奖」
奖金10万元！

扫码进入官方网站
浏览更多活动详情

花开盛世

2021中国牡丹之都（菏泽）
卓越贡献奖和牡丹系列奖项评选活动

“**中国牡丹之都
卓越贡献奖**
自2020年开始
每年评选一次
奖金30万元。”

扫码进入官方网站
浏览更多活动详情

花开盛世

2021中国牡丹之都（菏泽）
卓越贡献奖和牡丹系列奖项评选活动

“**推动牡丹产业
和牡丹文化艺术
繁荣发展！**
**将牡丹之美
与全世界共享！**”

扫码进入官方网站
浏览更多活动详情

花开盛世

2021中国牡丹之都（菏泽）
牡丹文化艺术类奖项评选活动

**美术、书法、摄影、文创
四项大赛**
皆设最高奖
「金牡丹奖」
奖金10万元！

扫码进入官方网站
浏览更多活动详情